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Sibiiu, 9 Martiu, 1894.
„Magy. Hirl.“ în un articol pu

blicat în mul séu din 19 Martie c. 
sul) titula „Politicii noştri şi uitraiştii 
valachi,“ necăjit, precum sé vede, pen
tru meetingul din Oxford în favorul 
causei române, învinuesce pe oratorii 
din dietă şi pe publicişti, că în focul 
discusiei asupra proiectelor de lege 
bisericesci au folosit ca armă şi cestiu- 
nea de naţionalitate şi prin acésta au 
ajutat în lucrarea şi nisuinţele lor pe 
ultraiştii români.

Până acum, sé (Jice în articol, par
tidele nóstre au fost de o părere în 
cestiunea de naţionalitate şi s’au ferit 
a arunca acésta „bombă periculosă“ 
în luptele de partid ; în desbaterile 
proiectului de lege al căsătoriei însă 
s’a folosit şi acésta, cu care „sé póte 
tăia o fană sau cel puţin sé póte u r 
zica şi astfel sé póte aduce în perple- 
sitate guvernul.“ Articolul constată, 
că acésta e în favorul ultraiştilor ro
mâni. „La au(Jul şi vederea acestora 
spiritele, cari aranjază meetinguri ro- 
mânesci, pot sé şi frece mânile de bu
curie : ce bine le isprăvim noi magia- 
rii lucrul ior.“

„Magy. Hirl.“ desaprobă acésta 
procedură, picând, că „sé nu uităm, 
că tocmai cestiunea de naţionalitate 
este cestiunea cea mai artjétóre a vi
eţii nóstre publice, rana cea mai gin 
gaşă, de care atingéndu ne fără grije, 
este gata pericolul.“

Este adevărat, că cu ocasiunea 
desbaterii proiectului de căsătorie s’a 
atins şi cestiunea naţionalităţilor în 
dietă; dintr’o parte s’a accentuat, că 
căsătoria civilă va mări agitaţia în 
sinul naţionalităţilor, ér din, altă parte, 
din partea spriginitorilor proiectului 
s’a susţinut, că tocmai legea căsăto
riei civile obligătore este un léc minu 
nat contra naţionalităţilor renitente, 
că prin acesta lege se va întări şi lăţi 
idea de stat magiar sau în altă formă 
(fis, magiarisarea.

S’a vorbit deci in dietă despre | 
naţionalităţi mai mult ca pănă acum |

FOITA

Cuvinte sufletesci
de I. C. Lavater.

(Urmare).

25. Fie-care amic sincer séfi fie un chi- 
zeş al pretiniei lui D-ţleu,

26. Vai cum trece timpul ÎCine mé învaţă 
înţelepciunea divină a da fie-cărui moment, 
ceea-ce cere fiecare .moment dela mine? 
Totu-şi acela, care mă învaţă a preţui va- 
lórea timpului trecător, mă póte învăţa a 
iolosi şi momentele.

27. Caută a-ţi însuşi, ce este mai bun 
din lucrurile cele bune.

28. Ce acopere pământul şi ce des- 
părţesce mórtea nu sunt sufletele; pulvere 
acopere numai pulvere — trupul îl despâr- 
ţesce numai mórtea

Ce dă viéjá corpului, să ridică la pă
rintele duhurilor, care împreună ce e bun, 
■ce a despărţit mórtea aici.

29. Nici un suflet, care iubesce nu 
se îndoiesce de iubirea divină.

30. Puterea de a-se cunósce pe sine 
şi de a să mira însuşi de esistenţă, ascunde

şi acésta nu le convine şoviniştilor 
magiari. S’a accentuat nemulţămirea, 
agitaţia, de care sunt ele cuprinse, 
renitenţa lor faţă de încercările de 
magiarisare şi aceste le convin şi mai 
puţin. După ce nu pot ascunde îna 
intea Europei, că naţionalităţile esistă, 
le-ar părea bine, dacă ar puté ascunde 
cel puţin nemulţămirea lor. Şi neca- 
sul provine de acolo, că în dietă vor- 
bindu-se despre agitaţia şi renitenţa 
naţionalităţilor, s’a constatat din însuşi 
parlamentul ungar, pe cale indirectă, 
că esistă şi presiunea din partea ma- 
giarilor, care produce reacţiunea; s’a 
constatat chiar de magiari, că esistă 
o rană pe corpul statului, care mai 
curând sau mai târŞiu trebuie vin
decată.

Cum sé se vindece ? Până acum 
politicii magiari au fost şi sunt de 
părere, că fără concesiuni în sensul 
ideii de stat magiar. Pentru aceea 
<Jice „M. Hirl.“ că partidele politice 
magiare au fost pănă acum unite în 
părere cu privire la acésta cestiune. 
Da, au fost unite, ínsé calea pe care 
merg ele, se vede, că nu e bună, căci 
dacă ar fi fost bună, n’am fi ajuns 
acolo, ca „M. Hirl.“ sé numéscá ce- 
stia de naţionalitate dela noi: „bombă 
periculosă“.

Nu e bună călea de a nega rea
litatea şi a ascunde adevărul, căci 
atunci ca sé vorbim şi noi în figuri, 
„bomba periculosă“ póte uşor esploda. 
Ca acésta sé nu sé întâmple trebue 
sé se formeze o partidă, care sé mârgă 
pe o cale nouă în cestia de naţionali
tate, care sé nu sé sféscá a aduce în 
dietă acesta cestiune în mod demn ér, 
nu cum s’a făcut la desbaterea pro
iectului căsătoriei. Numai pe acésta 
cale sé póte ajunge la resultate fa
vorabile ; cât timp ínsé magiarii nu 
vor sé au(Jâ de concesiuni în favorul na
ţionalităţilor, nu vor sé discute în faţa 
lumii, dând ceea ce sé cuvine lor, ne
greşit că vor da ansă la proteste şi 
ţinere de meetinguri, spre stricăciunea 
lor, bine înţeles.

cugetătoriului demnitatea sa, descendenţa sa 
superióra natura sa ceréscá, nemurirea sa.

31. Acela, care scie, că bucuria mea 
este a face bucurie, îmi va pregăti încă 
óre-care bucurie la care eu nu pot gândi 
mai nainte.

32. Aşa precum Christos are dreptul 
nedisputabil de a ne ţlice: „Tu mi-ai făcut 
de lucru cu păcatele tale aşa sé aibă şi 
bucuria de a ne şlice: tu mi-ai făcut bu
curie prin căinţa ta, prin lacremile tale 
plăcere şi prin cugetele tale crestinesei ai 
făcut bine.“ Eu sunt acela care’ţi ert păcatele 
tale pentru căinţa ta, şi care dau uitârei fără de 
legile tale. Plécá şi numai păcătui, rămâi 
în mine şi eu rămân în tine.

33. Puterea, pe care o avem pentru 
păcâtuire, póte deveni puterea pentru fapte 
bune.

Fie-care om are în sine un fond de 
aş îmbunătăţi slăbiciunea şi erorile, aceea 
ínsemnézá:

El are puterea de a cuprinde pute
rea divină, care i să presintă, şi care să 
íncérca a-1 scóte din ori-ce abiz, şi cu care 
dacă să însoţesce tóté le póte preface în 
bune.

Proiectul de lege despre căsă
toria civilă in dietă.

Jui, în 15 Martiu fiind (Ji aniver
sară, dieta n’a ţinut şedinţă.

In şedinţa de Vineri, 16 Martie, 
la începutul şedinţii ovreiul Mezei Mór 
a declarat a fi ueadevératá afirmarea 
deputatului Şerban, că de când ovreii 
jură pe thora fără de preot, nu dau 
nimic pe jurámént. Hermann Otto şi-a 
e8primat părerea de réu asupra pro- 
cederii Şiarului P. Napló, despre care 
am făcut amintire în nrul trecut al fő
iéi nóstre.

A urmat apoi discusiunea asupra 
proiectului de lege despre căsătoria ci
vilă, luând parte la ea deputaţii Hé- 
vizy, Szentiványi şi Hermann Otto.

Hevizy s’a declarat contra proiec
tului,, (Jicând, că guvernul numai spre 
a pute deţinâ puterea a păşit eu pro
iectele bisericesci înaintea parlamentu
lui. Spre a esopera acésta guvernul 
’şi-a luat refugiul la sprijinul stângei 
estreme, însuşindu-’şi o cestiune cu
prinsă în programul acesteia, cestiune 
care ani de-arîndul a fost combătută 
de guvern.

Dep. Szentiványi s’a ocupat la 
începnt cu ordonanţa din Februarie, 
apoi arată cum guvernul nu s’a în
grijit nici de organele necesare pentru 
esecutarea proiectelor, mai departe, 
că sub guvernul actual nu se potcresce 
copii în spirit naţional, şi în fine de
clară, că sé alătură la propunerea con
telui Apponyi.

Cel din urmă orator Otto Her
mann declară, că primesce proiectul 
de lege. Oratorul vrea ca la înteme
ierea unei nóue familii sé fie represen- 
tată şi supremaţia statului magiar 
primind sub scutul seu noua legătură, 
vorbesce apoi despre autonomia ca
tolicilor şi despre reciprocitatea con
fesiunilor ; oratorul declară că de acésta 
nu póte fi vorba câtă vreme admini
straţia domeniilor bisericesci nu va 
trece în mânile statului. El termină 
(Jicénd, că votâză proiectul, dar nu | 
guvernului Wekerle, ci naţiunii magiare. j

Cine are lipsă de un ajutor puternic 
se nu sé abată dela aceste dóué cugete, cari 
pentru el numai unul trebuie sé fie: Lipsa 
este ehizeşul ajutoriului.

Dacă lipsa este adevératá, atunci aju- 
toriul nu rémáne afară.

Cu alte cuvinte: Umilirea nici odată 
sé nu se despărţâscă de încredere, şi încre
derea sé fie soră nedespărţibilă a umilirei 
înaintea lui Dumnezeu şi înaintea ei în
seşi

34. Trâiesce totdeauna ca un muri
tor — şi şi ca un nemuritor!

35. Speranţa nici odată sé nu te pă- 
răsâscă, când nóptea se îmbulzesce înaintea 
ochilor té i!

36. Dumnezeu ţi a dat multe fericiri 
în mâna ta ; căci el a dat virtute inimei 
tale.

Ce e drept pe calea îngustă a virtutei 
sunt şi spini; faptele durabile ínsé, nici unui 
muritor nu-i mésurá înţelepciunea cea mai 
înaltă fără lacrărni!

Lăsaţi-ne în pace sé, tăcem sé sperăm 
şi sé asceptăm cu bucurie, sé nu ne îndoim 
nici un moment: Noi nu putem fi mai bine 
conduşi, de cât cum suntem conduşi!

Vorbirea lui Hermann a fost des 
întreruptă.

Sâmbătă în 17 curent au vorbit 
Ignatie Berger, Bernáth, Bartha Mik
lós, contele Gyürky, A Bujanovics şi 
Nicolau Kun.

Berger combate din punct de 
vedere dogmatic proiectul fiindcă acesta 
admite desfacerea căsătoriei.

Deşi der Bernáth respinge proiec
tul, fiindcă nu vede nici o posibilitate 
pentru esecutarea aceluia şi sprigi- 
nesce propunerea contelui Appony.

Nicolau Bartha (Jice, că liberalis
mul nu reclamă introducerea căsătoriei 
civile obligătore. Se (Jice mai departe, 
că noua instituţiune va validita suve
ranitatea statului magiar, dar ore de 
ce nu se íncércá a validita acésta în 
cestiunea armatei naţionale magiare 
şi a altor cerinţe naţionale? Proiectul 
va mări numai ura de naţionalitate ca 
în contra Ungariei şi de aceea ar fi 
bine nici când sé nu ideviuă lege.

Contele A. Gyürky respinge pro
iectul, se alătură la propunerea con
telui Apponyi.

Alecsandru Bujanovics declară, că 
Ungaria are trebuinţă de pace şi acé
sta nu o va restabili proiectul. Po
porului nu-i trebue căsătoria civilă şi 
de óre ce legile trebuiesc create pen
tru popor, oratorul nu primesce pro
iectul şi se alătură la propunerea con
telui Apponyi.

Nicolau Kun declară, că cât timp 
în cestiunea dreptului matrimonial cu 
privire la Croaţia şi Casa domnitóre 
nu are o desluşire linistitóre, nu póte 
primi proiectul.

In şedinţa acésta s’a încins o polemică 
între deputatul Dr Şerban şi Miklós 
Gyula, care în şedinţa premergátóre, 
după vorbirea lui Şerban ii imputase, 
că nu esto patriot bun. După vorbirea 
lui Barta Miklós, cerend dr. Şerban 
cuvéntul reflectézá la afirmaţiile din 
şedinţa premergétóre ale lui luliu Mi
klós cu privire la persona sa. El de
clară că el n’a uitat cât timp a pe
trecut în Bucuresci că e membru al 
parlamentului magiar. In congregaţi- 
unea comitatului Făgăraş n’a observat o

38. Fie-care nópte sé preface în ţii 
şi în bucurie se va preface ori ce frică.

39. Iubirea curată preface visul vieţei 
în adevăr,

40. Invaţâte destul de timpuriu a te 
întreba :

«Ce să fac, şi pentru ce să fac ace
stea ?

41. Iubirea ne dă totdeauna esistenţă 
n0uă şi nemuritóre.

42. Iubite amice, îţi este timpul lung 
ţi-e este dor de mine? fă cum fac eu, mie 
încă-mi este timpul prea lung, mie încă mi’e 
dor!

Gândesce-te la revedere, gândesce-te 
la viitor 1

43. Tu o scii; dela începutul vieţei 
pănă la fine sunt numai puţini paşi — şi 
omul nu are multe momente de trăit, căci 
lui îi sunt anii numeraţi, folosesce-te dar de 
vi0ţă, şi nu desprefui bucuriile eil Inse în 
mijlocul fericirilor celor mai mari nu-fi uita 
că vié(a acésta e8te un rîu şi tóté pompele 
ei sunt pulvere, şi că ţi s’a păstrat după 
mormânt mai mari fericiri de < ât póte pofti 
un muritor şi decât cutâză a spera un virtuos.

[Va urma.]



110 TELEGRAFUL ROMAN.

atitudine antipatriotică, ci a făcut 
oposiţie comitelui suprem Bausznern 
Oratorul cere ca corniţele suprem al 
cttului Făgăraş să nu fie un s as, ci 
un magiar. In sfîrşit el n’a scris nici 
când broşuri şi cu atât mai puţin o 
broşură antipatriotică,

Urmâză discursurile deputaţilor 
conte Gyiirky, Burjanovics şi Kun după 
care ia cuvântul Mikloş Gyula, reflec
tând la cele cjise de Şerban. Ameste- 
cându-să| în polemie Polonyi şi alţi 
deputaţi cu dese întreruperi, să pro
duce o gălăgie mare, încât preşedin
tele e silit să 8uspindă şedinţa pe 5 
minute.

După redeschidere să hotăresce 
ca dieta să mai ţie şedinţe înainte de 
vacanţele Pascilor numai Luni şi 
Marţi.

In şedinţa de Luni, 19 Martiu c. 
s’a încheiat discusiunea generală asu
pra proiectului. In acâstă şedinţă au 
mai vorbit dep. Bolgár, Markus József, 
Pavel Draculici şi Heckenast, cari toţi 
combat proiectul şi se declară contra 
lui. Draculici impută între altele pur
tarea necorectă a lui Visontai Soma 
faţă de alegătorii sei sérbi şi declară, 
că el părtinesce căsătoria civilă aju- 
tătore.

După vorbirile aceste presidenful 
declară de încheiată discusia generală 
asupra proiectului.

Marţi s’a ţinut o şedinţă scurtă 
pentru statorirea ordinei de ţii pe după 
Pasci. Procsima şedinţă va fi Luni în 
2 Aprilie c. când se vor ţinâ vorbi
rile de încheiere, şi vor vorbi anume 
Apponyi, Poionyi, Eötvös şi Smia- 
lovszky Valér, cari au înaintat pro
iecte de concluse dietei. După ace
ste apoi va urma votarea. In urma 
morţii lui KoBsuth mâne, Vineri, încă 
va fi o şedinţă.

Revista politică.
In filele trecute s’a votat în ca

mera deputaţilor din România contrac
tul de convenţie vamală cu monarchia 
nostră. Discusia a fost forte vehemen
tă din ambele părţi şi în special 
limbagiul oposiţiunii a fost pipărat. 
Cu acésta ocasiune ministrul de es- 
terne a făcut declaraţiunea, că guver
nul vrea să trăiăscă în legături de 
intimă amiciţie cu monarchia austro- 
ungară.

Discusia, ce s’a urmat în camera 
română şi declaraţiunea ministrului 
Lahovary a dat ansă cjiarul „Pester 
Lloyd“ să aprecieze acéstá cestiune. 
El afirmă, că pentru Austro-Ungaria 
nu e mare câştig economic, deóre-ce 
negoţul tot aşa se va desvolta ca şi 
sub tariful de pănă acum. Atacă ve
hement oposiţia liberală, căci nutresce 
in ţâră iridentismul, care :1 transmite 
şi preste hotare şi spune apoi că des- 
voltarea României depinde dela trei 
factori: dinastie, armată şi bunelere- 
laţiuni cu monarchia austro-ungară, 
Pune deosebit pond în acésta privinţă 
pe declaraţiunea ministrului de esterne 
şi crede, că ideile acestea vor cu
prinde tot mai mare teren ér „ir e n 
d e n  ti  s m u l  s e l b a t i c “ va înceta.

„Pest. Lloyd“ uită însă să pună 
accentul pe adevărata causă, care în- 
greunăză „dorita apropiere“ între ace
ste doue state şi care e : p o l i t i c a
de m a g i a r i s a r e .

** *
Scirile, ce sosesc din Belgradul 

Sârbiei sunt tot mai sensaţionale Fo
ile de acolo publică un act al sino
dului episcopesc, care declară de nu- 
lificată despărţirea ex-regelui M i 1 a n 
de N a t a l i a ,  despărţire făcută sub 
reposatul metropolit T e o d o s i u .  Mi
lan s’a adresat cătră metropolitul Mi
hail cu rugarea să renoiésca cestiunea 
de divorţiu, deóre-ce el, — Milan — 
a ajuns la convingerea, că a f ă c u t  
n e d r e p t a t e  so ţ i e i  sale.  Sinodul 
episcopesc, luând cestiunea în pertrac
tare şi considerând că metropolitul 
Teodosiu n’a fost îndreptăţit a des

face căsătoria regală, deóre-ce cestiu- 
nile de divorţiu le resolvesce consis- 
toriul, apoi în considerare, că regina 
Natalia n’a fost nici odată ascultată în 
acésta cestiune, mai departe în consi
derare, că Milan singur recunosce că a 
greşit că a făcut nedreptate si că vré 
să sepocáiéscá, sinodul hotăresce, că 
remâne validă căsătoria încheiată la 
1875, ér sentinţa de despărţire din 
1888 o declară fără valóre. La săr
bătorile Pascilor se astéptá reintórce- 
rea Nataliei la Belgrad.

Scirile din Bucuresci vorbesc des
pre apropiata sosire în Bucuresci a 
ex-regelui Milan, venind din Belgrad.

Acéstá visită este în legătură cu 
revenirea reginei Natalia, de la Biarritz.

Regina Natalia va sosi în capi
tală peste vr’o 15 dile, şi se va duce 
la Belgrad împreună cu ex-regele 
Milan.

** *
„Politik“ din 15 1. c. scrie urrnă- 

tórele: Se scie, că ce atac a încercat 
presa germană din Viena asupra pre
şedintelui ţerii Bucovina, baronului 
Kraus, pentru-câ el nu a voit să pro- 
tegieze „germanismul putred“ din Bu
covina. De opt Şile petrece baronul 
Kraus în Viena, unde să fie fost chie- 
mat pentru afacerea amintită. Dar după 
cum însuşi „D. Ztg.“ anunţă, au amu
ţit faimele despre repâşirea lui, ba în 
cercurile românesci deja se şopteşce, 
că baronul va rémané în postul său 
„D. Ztg.“ voiesce erăşi să aţîţe puţin 
şi începe din nou cu duşmănia baro
nului faţă de coaliţiune. Dar credem 
cjice „Politik“, că dorinţele presri 
vieneze nu vor fi dătătore de măsură 
pentru rămânerea sau depărtarea din 
post a fimcţ ouarilor înalţi de stat, 
cari înaintea lui „N. fr. Prese“ sau a 
altei foi oposiţionale, au căijut în dis- 
graţie din cause prea bine cunoscute.

Discursul deputatului dietal 
Dr. Nie. Şerban.

(încheiere).
Od. casă! E un lucru cunoscut, că la 

noi românii naţionalitatea cu biserica e în 
cea mai strînsă legătură şi atunci, când ci
neva atacă pe una, atacă şi pe cealaltă; de 
aci se póte esplica on. casă nemulţămirea ro
mânilor manifestată în 49 de adunări de po
por, în cari s’a protestat în contra proiectelor 
bisericesci.

Este éré interesul patriei, că pe lângă 
relele esistente sé mai turnaţi oleu pe foc? 
(Aprobări în stânga).

Puteţi afirma dv. acésta cu inimă liniş
tită? (Sgomot în drépta).

Căci dv. sciţi bine, că prin proiectul 
căsătoriei civile, preoţime» română — care 
de nici un ajutor nu sé impărtăşesce din 
partea statului, —- îşi perde şi puţinul be
neficiu, ce’l are dela poporeni pentru ser
viciu; acest beneficiu ■— ce e drept, nu e 
mare dar „mult“ şi „puţin“ e ceva relativ; 
şi chiar pentru aceea on. casă, fiind că acest 
puţin pentru clerul românesc este cestiune 
de esistenţă, este óre în interesul consolidă
rii ţerei sé lăsaţi cam la 3800 de preoţi ro
mâni, aşa ţlieând, pe stradă? (Aprobări în 
stânga). Fiindcă aşa este, nu ve miraţi, că 
aceştia sé plâng şi agită? (Sgomot în 
drépta).

Afară de acestea pentru justificarea ati- 
tudinei mele vreau a atrage atenţiunea on. case 
(Se auţlim din stânga) încă la o împrejurate, 
acesta e simţămintul religios. Frica de un 
Atot puternic nu este o însuşire specială a 
românilor, ci este comună tuturor naţiunilor 
cari nu au ajuns la o cultură mai mare. 
Acela, care a străbătut în popor, scie şi tre- 
bue sé scie, că acest Bimjémánt este stavila, 
ce-1 opresce pe el dela multe fapte, cari lo 
vese în codicele penal; ér per^ând el şi 
acest simţ, devine un om fără nici un căpă
tui; fără nici o temere de Dţleu şi lipsit de 
ori ce respect faţă de legile sociale şi penale 
chiar ale statului.

Férte potrivit a tractat cestiunea Szent- 
iványi Árpád, ţlieâDd între altele: „Eu am 
„fost present în o comisiune, sunt mai mulţi 
„ani on. casă, când a ţlis un agitator naţio- 
„nalistic: Aveţi de gnje dlor, pentrucă pro- 

I „grama politico-biserieéscá presentă a gu

vernului permite neaparţinerea la nici o con- 
„tesiune, aveţi de grije dlor ca sé nu ur 
„meze din aceea, că numărul celor fără de 
„confesiune aici să se înmulţâscă în prima 
„linie, dacă împărţiţi aşa districtul dincóci 
„de Dunăre. Acésta la tot caşul e o astfel 
„de observaţiune, care între tóté împrejură
r i le  e de luat în considerare, şi e de luat 
„în considerare şi din alt motiv. Recunosc 
„cu bucurie, că în Ungaria aşa numiţii anar- 
„chisti nu s’au sporit şi acésta o putem atri- 
„bui îndeosebi religiosităţei, stârpiţi credinţa 
„şi din acésta naţiune şi veţi vedé, că tot 
„aşa va pocni dinamite şi bombe, precum poc- 
„nesc în Francia“.

Fie-mi permis on. casă, ca să vă aduc 
un singur eclatant esemplti pe care-1 reco- 
mând în deosebita atenţiune a dlui ministru 
de justiţie. (Să auţlim! Se auţlim!) La noi 
în ţară e plângere generală contra mulţimei 
proceselor la judecătorie, tribunal şi prin ur
mare şi la forurile mai înalte. An de an 
să înmulţesce numărul judecătorilor, dar cu 
tóté acestea numărul afacerilor restante e 
horibil; şi aici Bă íntrébá fie-care, ce e 
causa ?

Causa, on. casă! zace în forma jură
mântului, ce are să-l depună partida la fo
rul prim.

Căci on. casă! pănă când jurământul 
era împreunat cu oreşicare ceremonie reli- 
giósá, păn să punea înaintea partidei, ce 
jura, crucea şi de 2 părţi luminările, nu fi
ecare avea curajul ajura,  ci numai şi numai 
când el soia, era convins, că dreptatea pe 
partea sa este.

Astăzi on casă! fiind, tot în numele 
liberalismului şi a culturei stărsă şi acésta 
formă, jurământul a devenit în ochii mulţi
mei un mijloc secundar de a lungi procesul, 
un lucru faţă de care el să servesce de re
servatio mentalis ; ba mai mult, jidovii nici 
habar nu au de jurământul, ce nu-1 depun 
înaintea preoţilor, pe Thora lor şi ei recunosc 
înşişi, că nu dau nimic pe altfel de jurământ. 
(Sgomot mare).

Preşedintele; Cer linişte.
Şerban : Mă provoc in privinţa acésta 

la ori şi cine şi susţin, că dându-se jură
mântului mai muliâ însemnătate relig 6să, 
astăzi 2/s părţi ale proceselor deja la forul 
prim 8’ar sista. — (Aprobări în stânga).

Ceea ce privesc« argumentum a con
trario de atâtea ori folosit adecă, că pentru 
aceea e bună căsătoria civilă, fiindcă naţio
nalităţile şi în special românii nu o voese, 
îmi ţin de datorinţă să enunţ on. casă, că 
dacă noi românii ne opunem astăzi din tóté 
puterile proiectelor bisericesci şi tuturor le
gilor, ce tind la împedecarea progresului 
nostru cultural şi social, causa nu este frica 
de ir fi striviţi şi nimiciţi, căci consciinţa 
naţională a poporului românesc astăzi este 
atât de desvoltată în cât chiar şi atunci, când 
conducătorii poporului nostru ar hotărî bună 
órá îu o adunare denegarea acesteia, chiar 
când ar abdice de tóté tradiţiunile, de tot 
trecutul lor, de limba lor şi ar decide con
topirea sa prin altă naţiune, lucrul ar fi de 
totul ilusoriu şi ostenéla zadarnică, — ci 
causa pentru care noi ne opunem proiectelor 
bisericesci este consciinţa, că prin proiectele 
acestea concordia atât de dorită pentru con
solidarea patriei este în cel mai mare grad tur
burată, poporul nostru e pe deplin convins, 
că jéra acésta, aşa cum e făcută trebue să 
rămână ; el e convins, că naţiunea magiară 
şi cea română sunt avisate una la cealaltă 
şi esistinţa uneia e legată strins de 
osistinţa celeilalte; acésta e causa, „hinc il
láé lacrimae“. (Să au$im ! Să auţlim !)

Căci on. casă! prin declaraţiuni pate
tice, ca şi ceea a colegului Veszter, că că
sătoria civilă e „afacerea msgiarilor şi că 
tot patriotul e datoriu’a o vota“ şi prin aser
ţiuni, unde totdéuna puneţi interesele rasei 
mai pre sus de interesele ţărei, diverginţele 
esistente nu numai că sé vor mici, dar sé 
vor mai mări din ce în ce şi e tare de te
mut, că prin astfel de sforţări sé nu ajun
gem într’un labirint, din care în momente 
decisive sé nu putem eşi şi să ducem ţara 
din nou în prăpastia în care a fost în 1848, 
(sgomot în drépta) căci un lucru să nu ui
taţi, câ şi guvernul celor mai mari împără
ţii atunci, când au început a demoralisa po- 
pórele ale despoia de simţământul religios, 
nu au făcut altceva, decât au pregătit ca

tastrofa, care a dus ţara la descompunere. 
(Sgomot în drépta).

Er ce privesce al doilea argument: li
beralismul, acela nu e altceva, de cât o frasă 
bombastică, care să întrebuinţâză, de câte 
ori e să se seducă cetăţenii, Europa cea 
cultă, pentru ca să nu vadă nimenea, ce să 
întâmplă in acésta ţară de Dţleu binecu
vântată, dar dusă de guverne la marginea 
peirei. — (Aprobări în stânga).

Se ţlice, că nu de mult o mare adu
nare s’a declarat pentru guvern, deci do
rinţa comună a ţerii s’a manifestat în acea 
adunare.

Acest argument n’ar trebui să se fo- 
loséscá, pudórea nu permite o astfel de ar
gumentare (sgomot mare în drépta) şi eu 
tare mă mir de atitudinea on. guvern, pen
trucă toţi o seim, — e de comun cunoscut, — 
că guvernul şi-a arangiat prin oficianţii sei 
o contrademonstraţie, care n are nici o va
lóre morală. (Nemulţămire ín drépta).

Dar guvernul merge şi mai departe şi 
duce înaintea Majestăţi Sale protocolul făcut 
de arangerii acestui humbug, ca să vadă, că 
aducerea acestor legi e dorinţă comună a 
ţerii. întreb însă, nu se tem membrii on. 
guvern, că Majestatea Sa va compara cum
va acésta demonstraţie cu acelea demonstra- 
ţiuni festive, cari s’a arangiat prin anii 50 
cu ocasiunea mai multor visitaţiuni făcute 
în ţară ér de oficianţi cu banderii splendide,, 
deputaţiuni şi iluminări grandiose cari — ca 
şi acum — au fost la poruncă făcute? (Apro
bări in stânga. Sgomot în drépta. Strigăte : 
Aplaudaţi numai!)

Beöthy Algernon: Şi acésta e alianţă? 
(Sgomot în stânga).

Şerban : Acésta însă e tréba guvernu
lui. Eu voese numai a analisa liberalismul; 
ţi întreb iste óre liberalism a restringe con
vingerea şi libertatea religiunei a milióne- 
lor? (Aprobări în stânga). In privinţa acé
sta un membru distins şi de mine férte sti
mat al on. case, adecă Ugrón G. a arătat 
cu argumente uerăsturnabile, că nu libera
lismul, ci tendenţe reacţionare conduc pe 
guvern.

Îmi permit a adauge la acésla aceea, 
că acésta tendinfü reacţionară nu datéza do 
aţii şi că de géba íntouézá guvernul şi par
tida sa, că în cas de ar pica proiectele atunci 
suntem perduţi căci vine reacţiunea!

Cura să nu vie, reacţiunea nu mai vine, 
ea e deja aici în sinul guvernului şi în acea 
parte a on. case, care’l susţine. (Aprobării 
vii şi ilaritate în stânga).

Preşed : (Sună clopotul): Cer linişte!
Şerban Nie: Acésta reacţiune este deja 

demult în activitate, la început a lucrat în
cet, cu timpul in tempo mai repede şi lucră 
în continuu. Aserţiunea o voiu decumenta-o 
prin fapte şi şi dintre a/estea numai pe cele- 
mai flagrante violări ale libertăţii publice le: 
voi aminti. (Să auţlim Să audim).

Anlâiu amintesc instituţiunea virilismu- 
lui care a ştirbit libertatea alegerilor. Prin 
acésta guvernul de atunci şi-a greşit efectul 
căci a creţlut, că va asigura gentrilor pre
rogative în detrimentul poporului; însă toţi 
o seim că, că aţii nu mai şed gentri în con- 
gregaţiunile municipale, ci şed speculanţii 
jidovi cari, deşi nu sé uită guvernul tocma. 
cu ochi buni, totuşi ei sunt mâna lui drépta 
şi unélta sa. (Aprobări în stânga, sgomot în 
drépta).

Libertatea municipiilor a făcut’o guver
nul ilusorie, cum a întonat’o aţii şi Szeder
kényi N. Fispanii sunt tot aţâţi satrapi, ad- 
justaţi cu putere discrediţionară oficianţii co- 
mitatensi ei îi aleg şi îi drilirézá după plac..

Tot aşa jupânii solgăbirei aleg notarii 
şi biréi comunali, ca paşalele, încât liberta
tea alegerilor comitatense şi comunale t* 
vorbă gólá şi dacă respectivii cetăţeni s5 
plâng şi recurg la guvern, tótá ostenéla şr 
cheltuiala a fost şi este zadarnică (sgomot 
în drépta) acésta o seim toţi, fiindcă e la 
ordinea ţlilei. (Aprobări în stânga).

Kubinyi György: Aşa vorbesce la noi 
Húrban!

Şerban: Şi acum întreb ce valóre au 
representaţiunile municipiilor şi a comisiu- 
nilor administrative. Intr’adevăr: „dificile est 
satyram non scribere“ ! (Aprobări în stânga).

Notez, că după ce municipiile au fost 
lipsite de tóté drepturile autonomiee, admini
straţia de stat e deja introdusă, pentrucă 
omnipotenţa Btatului le-a înfierat deja cu
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stampila sa, sS mai ţii ce, că „drepturile sta
tului trebue păzite faţă de confesiuni“ Acé- 
sta e vorbă gólá, pentrucă statul are destul 
drept de supraveghiere în urma „ius sopre- 
mae inspectionis“ şi pentrucă dreptul statu
lui nu sé póteestinde pană acolo, ca se ni- 
micésca libertatea confesiunilor! Dăm tribut 
de avere şi sănge statului ca se ne asigu- 
reze libertatea, sé o păzască şi eă o apere 
şi nu pentru aceea, ca la tot pasul se ne o 
stlrbés'ca. Altcum prea bine o seim noi, că 
sub mantaua statului se ascunde guvernul, 
care în numele şi sub firma statului tinde 
la omnipotenţă. (Aprobări în stânga,).

Kubinyi: La Făgăraş e altcum !
Şerban Nie: La slovaci e şi mai răul 

(Ilaritate viuă în stânga, sgomot).
Şerban N: Şi acum întreb şi cu mine 

va întreba şi poporul, cine e statul? pentru 
că statul îl formăm noi complecsul cetăţeni- 
ibr (Aprobări în stânga) nóue ínsé liberta
tea ne e scumpă şi sfântă şi nu permitem sé 
lie o stirbésca aceia, pe cari i-am pus spre 
păzirea ei şi pe cari i am provăţlut cu como
ditate. Dacă ínsé altceva e statul d. e. un 
moloch, un bâlaur care nu sé mulţămesce 
eh jertfele nóstre în bani şi în sânge ci 
voiesce în nesaţul séu sé inghiţă, se îmbuce 
şi libertatea nóstrá religiósá şi individuală, 
atunci acest monstru trebuie aruncat d e pe 
altarul lui ridicat5 ca pe idolul (leilor falşi, 
precum s’a esprimat şi dl deputat Ugrón 
(Aprobări în stânga).

Şi ca sé mé reîntorc la argumeotaţi- 
unea adusă în favorul proiectului şi care m’a 
atins cu atât mai dureros, pentru că însuşi 
guvernul o íntonéza şi îşi revîndccă pater
nitatea, acésta argumentaţiune este sehió- 
pătă cei drept, ínsé în urmările sale póte 
fi tórte periculósá.

Sé dice adecă, că prin aceste şi cele- 
lelalte proiecte maioritatea cetăţenilor, adecă 
naţionalităţile (Sgomot în dreapta) sé vor 
contopi în naţiunea unitară magiarâ şi se 
vor desbrăca de limba şi naţionalitatea lor.

Hegedűs 8.: N’a (lis-o nime!
Şerban N .: Acésta e o imposibili

tate, j pentru-că ce privesce d. e. naţiunea, 
căreia ăm norocirea de a face parte adecă na
ţiunea română, zirabind (tice:„alios eS° v*di 
ventos“ adecă am petrecut eu timpuri mai 
grele, trecut-au preste mine hunii, vandalii, 
bulgarii şi turcii tot atâtea popóre puternice 
şi selbatice. Afară de turci, numai numele 
le a réruas, cu tóté acestea eu stau martoră viă a 
18secoli, 1000 do ani trăiesc cu ungurii în 
bine şi réti (Aprobări în stânga) şi dacă 
ajută bunul D-(leu, vom ajunge şi a 2 mie 
fără de a ne nimici unul pe altul (Aprobări 
în stânga) pentru-că suntem avisaţi unul la 
altul, interesele ne sunt comune şi acelea 
ne vor mâna, ne vor sili cu putere elemen
tară la convieţuirea frăţâscâ (Aprobări şi 
aplause în stânga).

Kubinyi Gy. Dar nu cu vorba ! (sgo
mot).

Polonyi G: Nici acésta nu ve place!
Şerban N. Pentru-că privind ori şi 

cum lucrurile faptele vorbesc mai mult, de 
cât cuvintele bombastice.

Iu anul 1868 s’a făcut uniunea Ardé- 
lului, pe drept, pe ne nedrept, acésta acum 
nu o discut.

Madarász I. Nici nu încape discută, că 
pe drept ori pe nedrept! (Sgomot în drépta 
şi stânga estremă).

Şerban... dar e fapt, că şi astăŞi 
esistă instituţiuni, ba chiar şi legi, care de 
jure despart Ardélul de Ungaria.

Este óre acela adevăratul liberalism, 
on. casă, când cu durere trebue sé vedem 
în Ardél legi escepfionale, precum e codi
cele penal şi legea de presă şi altele, cari 
tóté nu sunt altceva, decât nesce rămăşiţe 
ale absolutismului de d-v6stră atât de 
mult urgisit (Aprobări în stânga şi stânga 
esternă.)

Apoi a su8ţin0 o lege specială elec
torală pentru Ardél este liberalism ?

Nici nu ar fi avut guvernul teren 
mai bun să-şi arete liberalismul, decât şter
gând tóté deosebirile, ce esistă între civii 
unuia şi aceluiaşi stat (Aprobări în stânga 
şi stânga estermâ,) pentru-că numai atunci 
vom putea resist» tuturor atacurilor, vină 
aoelea de ori fi unde; la din contra mă 
4em de un „bellum omnium contra omnes“.

încă numai într’una voiesc să ilustrez 
liberalismul guvernului Istoria în scólele 
medii e studiu obligat, însă aşa sé vede că 
pe timpul când a inveţat guvernul, nu a 
fost.

Pe bărbaţii mari ai naţiunei sale este 
datorinţa fiecăruia a-i iubi, pe bărbaţii altor 
naţiuni a-i stima; guvernul nu cunósce acé
sta datorinţă, pentru-că altfeliu cum s’ar 
puté esplica, că lasă pe cea mai mărâţă 
figura a magiarilor, pe Ludovic Kossuth 
(Aprobări în stânga estremă) să trăiască şi 
să moră în esiliu.

Vörös János : Acelora cari au chiemat 
pe rausoani, le dau pensiuni grase !

Şerban Nie: Este acesta liberalism? 
(Aprobări vii în stânga estremă. Sgomot în 
drépta)

Preşedintele: cer linişte.
Boncza Miklós: Acesta vorbesce? Să 

fi-ţi auţlit toastul din Bucuresci.
Şerban: Eu am obiceiul să vorbesc în- 

tr’un singur fel, şi eu nu sunt jidan.
Pentru 'a indica acestea mari rele, 

mi-am ridicat modesta-mi voce, rugând 
pe On. deputaţi, să îinpedece mărirea om
nipotenţei guvernului, nevotând acestea pro
iecte, eu nu le primesc nici în general, nici de 
basă pentru desbaterea specială (Aprobări 
vii în stânga,.

Noutăţi.
Concert. Reuniunea română de musică din 

loc va da D u m i n e c ă  în 25 M a r t i u 
n. un concert în sula dela „Musikverein“. Pro
gramul se va publica la timpul seu.

** Üt
f  Kossuth. Precum anunţă tele

gramele sosite aţii din Turin, Ludovic Ko
ssuth a repausat Marţi în 20 Martiu st. n. 
între órelo 10 şi 11 din nópte.

** *
Dela curtea română. Sâmbătă mi

cul principe Carol a fost grigit după obice
iul religiei creştine ortodocse. Slujba a fost 
oficiată de I. P. 8. 8. metropolitul primat ; 
scrie „Ţ0rau.

** *
Alegeri de episcopi. Marele colegiu 

electoral din România pentru alegerea epis- 
copilor din Arglieş şi din Buzău va li con
vocat pentru ţliua de 14 Martiu.

** *
Sesiunea de primăvara a Acade

miei române va începe la 15 Martiu. Eve
nimentul literar cel mai principal ce so va 
produce în acésta sesiune, va fi de sigur 
discursul, pe care îl va pronunţa noul aca
demician, dl D. C. Olănescu, asupra mare
lui nostru poet Vasiliu Alecsandri. Dl Olă
nescu va vorbi despre activitatea lui Alec
sandri, ca poet, ca autor daramatic şi ca 
om politic. Tot în acésta sesiune va vorbi 
dl I. Kalinderu asupra episcopului Melchi- 
sedec şi asupra episcopatului român. Elo
giul lui Kogălniceanu va fi făcut în sesiu
nea anului 1895. Academia va proceda la 
alegerea unui membru în secţiunea istorică 
şi a preşedintelui ei, în lo:ul defunctului 
Barijiu. Candidatura la presidenţieadluiEsar- 
cu actual membru corespondent, e susţinută 
puternic din partea d lui Dim. Sturdza.

*$ *
Representanţa orăşenescă. In 19

1. o. n. a avut loc şedinţa representanţei oră- 
şenesci. Dintre obiectele puse la ordinea 
(liléi cel cuai de importanţă a fost aprovi- 
sionarea cu apă a Sibiiului. Precum se scie 
în şedinţa din 13 Iuliu a. tr. B’a primit 
contractul cu firma Rumpel şi Niclas. Con
tra acestui conclus a aşternut recurs dl adv. 
Borger, pe care însă adunarea municipială l’a 
respins. Dl Borger a mers însă pănă la in
stanţa cea mai superiórá în urma căruia mi
nistrul a aprobat contractul însăsubcondiţiunea 
unor modificări de tot esenţiale în 11 puncte, 
aşa că trebue sé se íncépá o nóuá pertrac
tare cu numită firmă. Adresa ministrului de 
culte şi instrucţiune publica ca oraşul se 
lase pentru zidirea unui gimnasiu de stat 
edificiul comandantului de corp, nu s’a pri
mit din motiv, că alt loc pontru edificarea 
unui edificiu pe séma comandantului nu 
este.

Cestiuni şcolare.
Cum trebue se pur céda învăţătorul faţă de de

fectele şi erorile elevilor sei V 
(Urmare).

Cu copii trebue sé se aştepte în
văţătorul la tot felul de întrebări şi 
nu trebue sé-i înşele nici odată. —

Chiar şi în ocasiunile cele mai 
delicate, adevărul póte fi ba chiar tre
bue să fie totdeauna spus: căci dacă 
lenevirea este mama tuturor viţiurilor, 
apoi erórea este mama tuturor defec
telor ; şi óre ce ar câştiga profesorul 
prin tăcere? Elevul, căruia învăţăto
rul i-a refusat a-i răspunde, va adresa 
altora aceea întrebare, deóre-ce curi- 
ositatea nu să astâmpără până ce nu 
este satisfăcută. — Adese chiar între
barea unui copil este o probă, la care 
el supune francheţa învăţătorului; el 
întrâbă aceea ce scie şi dacă observă, 
că învăţătorul l’a înşelat, atunci urma
rea e forte tristă, căci învăţătorul per- 
de confidenţa elevului seu, şi priu ur
mare singurul mijloc de a-1 dirige. —

Pentru acele întrebări, la cari este 
în adevăr imposibil a răspunde, învă
ţătorul va <jice cu modestie : nu sciu. 
Refusând învăţătorul a instrua un elev 
sub preteest, că acela nu e în stare 
al înţelege, comite deodată două erori: 
escitâ curiositatea elevului şi atinge 
amorul propriu al acestuia. — Instruc
torul va conveni cu sinceritate despre 
ignoranţa sa şi elevul având cunos- 
cinţa inferiorităţii sale, va convinge 
pe instructor, că este imposibil a în
ţelege un lucru, care chiar pentru în
văţătorul seu este un mister.

învăţătorul va evita, cu prefe
rinţa, pentru-că preferinţa meritată nu 
este alta, decât o justă recompensă a 
unui elev amabil şi virtuos, dar va 
evita predileeţiunile capriţiose, şi mai 
mult încă antipatiile, căci ar fi neer- 
tate. Dacă un elev, pentru care afec
ţiunea învăţătorului este cunoscută, ar 
comite o eróre, simpatia învăţătorului 
să nu-i devină un refugiu; învăţătorul 
va pedepsi pe acel elev fără milă pen
tru sine însuşi; deóre-ce imparţiali
tatea sa va îndoi stima elevilor şi va 
face, ca elevii (elevele) cari Be vor 
simţi preferaţi să nu conteze pe in
dulgenţa învăţătorului

învăţătorul îşi va basa ataşamen
tul seu mai mult pe calităţi decât pe 
înfăţişări, acesta se fie recompensa unei 
purtări esemplare, şi elevii sei vor 
admite, vor consimţi chiar dânşii cu 
acâstă preferinţă, carea în loc să de
vină o causă de gelosiă, va fi un mo
tiv de emulaţiune nobilă. Pe elevii 
timizi învăţătorul îi va încuragia; se 
va face protectorul celor debili şi mai 
cu samă a celor sărmani. Când între 
elevii sei învăţătorul ar avea vre-unul 
diform, cu esterior respingător, faţă de 
acela va fi mai indulgent, decât faţă 
de ceialalţi; căci acésta va fi toto 
dată un act şi o lecţiune de bunătate 
şi de caritate din partea sa. Copilul 
disgraţiat de natură sub raportul fi- 
8ic este după opiniunea generală de 
un caracter neplăcut; acesta este na
tural, el e respins, umilit, conscolarii 
sei se depăitâză de dânsul la jocurile 
lor şi în timpul lucrului, evită pe cât 
se póte un loc, care i-ar apropia de 
dânsul.

Alungat neîncetat, întristat, co
pilul să retrage însuşi, caracterul i se 
amăresce, mijlócele-i intelectuale se 
paralisâză şi adesea va trebui să fie 
pedepsit pentru defecte, cari i s’au 
causat prin modul arătat. Învăţătorul 
va căuta a-1 desdauna; se va sili a 
descoperi într’ânsul ceva bun, îl va 
face se valoreze, îl va distinge, îl va 
chema cu mai multă predilecţiune 
lângă sine. Tot astfel va purcede în
văţătorul şi faţă de elevii timizi sau 
lipsiţi de inteligenţă; le va arăta, că 
şi ei sunt capabili de ceva.

Succesul îl va recompensa, de 
óre-ce învăţătorul trebue se fie just; 
inse va proporţiona lauda cu suma os- 
tenelelor. Iuvăţătorul trebue să scie

a deosebi dacă lipsa de progres pro
vine din lipsa de mijlócele intelec
tuale, sau din neaplicare şi lenevire; 
asemenea şi dacă succesul provine din 
fericite disposiţiuni naturale sau din o 
frecuentă aplicaţiune. Elevul, care 
reuşesce cu prea mare înlesnire, mai 
totdâuna devine neatent şi orgolios. 
Acestuia învăţătorul îi va reaminti 
atenţiunea, sau i va împuţina orgoliul 
îngreunându-i succesul, sau îl va face 
să întimpine greutăţi neprevetjute. 
Elevul e de firma credinţă că scie; 
atunci învăţătorul îl va pune într’un 
despărţământ (classă) pentru dânsul 
prea înaintat; dacă nu va fi în stare 
să-şi păstreze locul, va fi primit cel 
puţin o bună lecţiune de modestie; 
dacă il va putea menţine, învăţătorul 
i-a ajutat la un mare pas spre pro
gres si instrucţiunea lui va trage un 
mare folos. (ya urma)i

Din viaţa nóstrá constituţio
nală bisericéscá.

La 14 Februariu a. c. s'a ţinut 
sinodul protopresbiteral ordinariu al 
protopresbiteratului Unguraşului, cer
cetat de toţi membrii, afară de doi, 
cari încă şi-au scusat absentarea.

In acest sinod, pe lângă afacerile 
curente, verificarea membrilor nou aleşi 
pe noul period de trei ani, s’a cetit 
raportul oficiului protopresbiteral, în 
cate circumstanţial s’a espus starea 
actuală din protopresbiterat cu aface
rile biBericesci, şcolare şi epitropesci, 
cari tóté se pot considera de mulţă- 
mitóre; apoi s’a cetit raportul comi
tetului protopresbiteral despre activi
tatea sa în decursul anului espirat ; s’a 
censurat raciociniul protopresbiteral, 
aflându-Be în cea mai bună ordine; s’a 
ales comitetul şi epitropia protopres- 
biterală pe noul period. După acestea 
sinodul şi-a esprimat devotamentul şi 
încrederea neţărmurită faţă cu prea- 
bunul nostru archipăstoriu I. P. S. D. 
archiepiscop şi metropolit Miron Ro
manul, carele încungiurat de încrede
rea şi iubirea fiilor săi sufletesci, ca 
totdeauna aşa şi de astădată va sei 
apăra cu înalta sa înţelepciune bise
rică nostră de periclul ce o amenin
ţă, cărui periclu i-a dat espresiune şi 
Venerabilul sinod archidiecesan prin 
conclusul nr. 21 din anul trecut ală
turea cu celelalte sinóde eparchiale, 
faţă de care conchis sinodul şi-a es
primat aderenţa sa.

In line sinodul, nemulţămit cu 
ţinuta preoţimei din protopresbiteratul 
Cluşului, cu carea formézá un cerc elec
toral, a declarat, că pănă când 
nu se va muta centrul electoral, ca
rele este în mare depărtare de co
munele acestui protopresbiterat, după 
cum acésta s’a cerut la anul 1888, 
nu va mai participa lâ alegere de 
deputaţi pentru sinodul arcbidiecsan 
şi congresul naţional bisericesc.*)

Tot în acâstă corespondenţă se 
spune, că comuna Fizes-Sânpetru una 
dintre cele mai bune comune din acest 
ţinut, carea în decurs de mai mulţi 
ani, sub înţelâpta conducere a repo- 
satului protopresbiter Petru Roşea şi 
a actualului protopresbiter Pavel Roşea 
a cumpărat pe rând tot locul domnesc, 
fără ca omenii să să fi îndatorat, plă- 
tindul tot pe rând, în anul trecut a 
cumpărat o casă forte frumosă de zid 
cu 1800 fl. în mijlocul comunei, lângă 
casa parochială, ér în anul acesta s’a 
decis unanim, ca să să facă celea ne
cesari pentru zidirea unei biserici co- 
răspun^ătore de petră, şi spre acest 
scop s’a şi făcut o repartiţie de preste 
3000 fl. ce se va plăti în 4 ani, aşa 
(jicând pe nesimţite.

*) Acésta nu e la loc. Daca preoţimea 
din tractul Unguraşului e nemulţumita, are- 
te-şi puterea şi maioriseze la alegerile co
mune preoţimea din tractul Cluşului. A 
face grevă nu şede bine chiar preoţimei.

Red:.
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Din parte-ne nu putem decât se 
ne bucurăm, când vedem la comunele 
nóstre bisericesci o nisuinţă atât de 
lăudabilă şi progrese aşa frumóse.

I. C.

Avis .
Punéndu-se din partea înaltului 

ministeriu reg. ung. de agricultură la 
disposiţia subsemnatei reuniuni o can
titate de 1800 meri, 1000 meri pă
dureţi şi 400 pruni bistriţi, precum şi 
o cantitate mai mare de surcei nobili 
pentru altoit, domnii membrii ai reu- 
niunei se încunosciinţâză despre acésta 
cu acel adaus, ca cei-ce doresc se fie 
împărtăşiţi din acestea in mod gratuit, 
să se însinue pănă la 1 Apriliu curent 
căi. nou, la subsemnatul vice-preşe- 
dinte al reuniunei, de unde pot şi lua 
îndată pomii în primire.

Sibi iu,  21 Martiu, 1894 
Pentru comitetul reuniunei agricole 

române din comitatul Sibiiului:
loan de Preda,

vice-preşed.

Convocare.
P. t. dómnele membre şi domnii 

membri ai „reuniunei femeilor române 
gr. or. din Făgăraş şi ju r“ sunt pof
tiţi a participa la a

XIX adunare generală ordinară, 
ce să va ţinea Duminecă în 13/25 
Martiu precis la 3 óre p. m. în scóla 
rom. gr. or. din Făgăraş.

Ob i e c t e l e :
1. Raportul comitetului despre 

activitatea reuniunei în a. tr.
2. Censurarea raţiociniului pre 

a. 1893.
3. Curenţii.
4. Constituirea reuniunei pe un 

nou period de 3 ani.
Făgăraş, 1/13 Martiu 1894.

Maria Dan, loan Berescu
preşedintă. eecretariu.

Bibliografic.
„Geografia Ungariei“ şi elemente 

din Geografia generală pentru scólele 
poporale de Dr. Nicolau Pop conrec- 
tor, profesor şi asesor consistorial, re
văzută şi îndreptată mai ales cu pri
vire la date statistice de Nicolau Pil- 
ţia profezor la gimnasiul rom. gr or. 
din Braşov, ediţiunea a şăptea (cu 
charta Ungariei). Braşov, editura lui 
H. Zeidner.

— „Indreptariu pentru ortografia 
română“ Regule şi vocabulariu orto
grafic, Viena Editura imperial - regală 
de cărţi şcolare. Preţul 12 cruceri.

— „Aritmetică pentru scólele po
porale“ de F. E. Lurtz, tradusă de un 
învăţător după a 9 ediţie germână. 
Anul L şi II, de scolă numerii 1 — 10
10—20 şi 20—100. Preţul: 20 cr. = 
40 bănuţi. Broşov 1894.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Comitetul parochial gr. or. din comuna 
Caţa protopresbiteratul Cohalmului, din in 
cidentul plăcut al unui act mărinimos d e 
500 1 e i, făcut de f r a ţ i i  ş i  f a m i l i a  
M i r c e a, prin care sumă s’a pus basă la 
înfiinţarea unui fond bisericesc, din ale că
rui interese se se salariseze cu timpul un 
al doilea învăţător; îşi ţiue de plăcută da- 
torinţă, eă pentru acéstá faptă nobilă, sé le 
aducă fraţilor şi familiei Mircea în numele 
tuturor membrilor bisericei nóstre cea mai 
adencă mulţămită şi recunoscinţă.

Totdeodată îi privesce biserica nósta 
d e  m e m b r i i  f u n d a t o r i ,  ca unii 
cari au pus basă acestui nou fond bise
ricesc.

Deasemenea vor fi priviţi de membri 
fundatori şi toţi aceia, cari vor contribui şi 
în viitoriu cu una sută (100) lei, sau una 
sută (100) coróne v. a. la fundaţiunea mai

*) Pentru cele publicate în rubrica acé- 
ata redacţiunea nu e responsabilă. Red.

sus amintită; érá cei cari vor contribui sub 
una sută lei sau coróne, se vor privi ca 
m e m b r i i  a j u t ă t o r i .

Acest act de mare binefacere, a fost 
întimpinat şi aprobat cu vii şi cálduróse sim
ţăminte din partea tuturor, ba ce e mai mult, 
a dat şi un puternic îndemn la mulţi bine 
voitorii fii eşiţi din sinul maicei nóstre bi
serici şi stabiliţi în parte mare prin Româ
nia, cari la apelul comitetului parochial dto 
20 Aug. 1892 au mai contribuit pe lângă 
fraţii şi familia Mircea cu urmátórele sume:

Dl Nae. Mircea cernere. Bucuresci 100 
lei, George Mircea propr. Caţa 100 lei, Vic
tor Mircea comerc. Bucuresci 100 lei, lgna- 
tie Mircea stud 100 lei Eva Mircea mama 
fraţilor Mircea 50 lei, Dşora Anicuţa Mir
cea 50 lei, dl I. Căbăşan comerc. Bucuresci 
30 lei, dl George Comşa comerc. Bucuresci 
50 lei, d-nii N. Făgărăşan comerc. 25 lei, M. 
Fâgărăşan 25 lei, George Boeriu, N, Boeriu 
câte 30 lei, Iacob Comşa, G. I. Comşa, 
N. Făgărăşan, I. Lungu, G. Mircea, s. 
Moise Boeriu, N. Cornea, Teodor Mircea, 
I. Boeriu şi I. Comşa toţi câte 20 lei, I. 
Pălâşan, G. Sas câte I5 lei, Stefan Bu
cur 11 lei, A. lonescu, Tr. Cornea, N. Cor
nea, N. Pălăşan, Tr. Mircea, N. Văsîi, T. 
Urs, M. Toilor şi N. Mircea câte 10 lei, 
G. Tudor, I. Todor, N. Bucur, M. Bucur, 
I. I. Todor, Stefan Gavrilă, I. Todor, El. 
Mircea, I. Cornea câte 5 lei, G. G. Văsîi 
4 lei, I. Fâtu 2 lei 50 bani, Bucur Văsîi, 
N. Boeriu, K  Oprea, D. b . Boeriu, G. 
Făgărăşan, M. şi A. Rădulescu, lust. Todor, 
D. Făgărăşan câte 2 lei, P. Bucur, Maria 
Vasii câte 1 leu 50 bani, T. Sas, G. Acsente 
câte 1 leu, M. Boeriu 50 bani.

Cu totul a resultat frumósa sumă de 
1144 lei.

Comitetul parochial întrunit în şedinţa 
sa din 15 Febr. a hotărît sé esprime şi pe 
calea acésta în numele întregei comune bi
sericesci cele mai vii şi cálduróse mulţămiri 
tuturor acestor marinimoşi şi binefăcători 
cari au contribuit cu dinarul lor la sporirea 
noului fond bisericesc.

Dumnezeu să le resplătescă înzecit şi 
însutit aceste fapte nobile şi se le dáruiésca 
viaţă lungă fericită, ca sé p0tă gusta cu 
plăcere din fructele ostenelelor lor aduse

cu atâta dragoste şi inimă curată pe altarul 
bisericei nóstre.

Caţa, 22 Februariu, 1894.
Comitetul parochial:

loan Mircea, 
paroch şi preşedinte.

Nr. 152/1894 [61J 1—3
C O N C U R S .

Pe basa resoluţiunei consistoriale 
din 15 Februariu a . c. Nr 1084 B. 
se scrie de nou concurs pentru intre 
girea parochiei Amnaş, protopresbite
ratul Săliştei, cu termin de 15 Z'l0 
dela prima publicare in „Telegraful 
Român“.

Cu acest post de paroch este îm
preunat un venit anual de 266 fi. 14 
cruceri v. a.

Reflectanţii la acest post să-şi îna
inteze cererile instruite conform legi
lor în vigóre, subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral în terminul deschis.

Sălişte, 24 Februariu, 1894
în conţelegere cu comitetul pa

rochial concernent.
Oficiul protopresb. gr. or. al Săliştei.

Dr. Nicolau Maiéi*,
protopresbiter.

Nr 479/1893. [62J 1—3

Cilaţiuiie edictală.
Asinefta Petru Mon Dimitriu Bâia, 

legiuita muere alui Petru Stanciu To
rni din Paloş, care a părăsit cu ne
credinţă pe bărbatul ei legiuit de 8 
ani de Zile, fără a se sei locul aflărei 
ei, este prin acésta citată, ca în ter
min de şese luni de Züß dela prima 
publicarea acesteia în „Telegraful Ro
man „ să se presenteze înaintea sub
semnatului oficiu protopresbiteral, căci 
la din contră, procesul divortial in

tentat contra ei din partea bărbatu
lui său, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa ei.

Cohalm, 12 August, 1893
Oficiul protopopesc gr. or. al -Co

halmului.
Nicolau D. Mircea,

protopop.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate (le stat r. n. valabil din I Octobre 1803.
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— 11.58 — 11.44 i  Vinţul de jo3 a1 4.58 — 2.36 — —
— 11.29 7.05 12.06 1 A lb a -Iu lia 1 3.40 9.40 2.19 — —

- — 11.56 7 4 0 12 38 sos. Teiuş pi. 3.04 9.05 1.39 — —

B u d a p e s t a , g a r a d e v e s t  —  O r ş o v a  —  V e r c i o r o v a

Orient. Tren
de Tren Tren

de Tren Tien Tren Orient. Tren Tren
Espres per*

sóne
acce
lerat per-

sóne m i x t per-
sóne

per-
sóne Espres accele

rat per
sons

9.06 i t . — 9 . - 9.15 4.15 pi. Viena sos. 6.15 2.45 3.16 7.05 6.35
V i n e r i

1.55 8.25 2.35 6.30 10.10 pi. Budapesta sos. 7.10 9.14 10.27 1.20 8.50
5.18 5.20 7.59 4.24 3.36 OS. Im:. • - i ni. 9.50 5.50 5.13 7.50 11.20

6.15 8 25 5.25 9.30 pl. \  sos. 9.20 — 507 7.42 3.28
— 9.35 10.41 8.23 3.30 \ j  Caransebeş A 6.22 — 12.53 531 11.05

11.28 — 12.52 10.58 7.36 T Băile-Herciüane A 3.40 — 12.53 3.21 5.14
12.09 — 1.25 2.10 — X  V erciorova 1 2.26 ------ ' 12.10 2.10

10.55 1 - 11.40 — — Bucuresci n — — 4.03 5.50 —

Cu c e r d e a  — Oş o r h e  i u —Reg.  săs .
— 2.35 8.15 3.11 8.58 î  Cucerdea A 7.40 2.37 8.25 1.18
- 3.26 9.01 3.57 9.44 T Budoş T 6 55 1.51 7.36 12.22
— 5.07 10.27 5.23 11.11

1 Oşorheiu
5.30 12.25 5.54 10.35

— 5.50 10.42 5.36 — 5.18 9.35 5.05 _ I
— 7.25 12.15 7.15 — T Reghinul-săs. R 3.50 8.— 3.22 — 1

jos,cele însemnate îd  drépta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte.
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